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应优先解决农民养老金不足问题

刘世锦

补贴消费很大程度上把扩大消费看成一个促销的问题，而且重点

是商品消费，这种办法短期之内也是有效的，但是它不具有可持续性。

同时，对于有些亿万富翁来说，对补贴的钱根本无所谓。而对于低收

入阶层来说，给他发了以后他也高兴，但是从他们的角度来讲，现在

重点要解决的不是吃面包的这个问题，吃穿其实都没问题了，现在需

要解决的是教育、医疗、住房、社保等等这些问题，而补贴对这些问

题基本上没有什么太大的作用。所以，实行有效扩大消费的方针还是

要做出结构性的改革，目标是使消费潜力最大的那部分低收入阶层明

显的增加消费能力。收入是要增加的，重点是教育、医疗保证金、住

房、社保、养老等发展性服务。而且不是一次性的，要有持续增长的

制度安排。

关于经济增长的宽度和高度问题。宽度问题如果不解决，经济仍

然增长不上去，而且高度的问题如果不协调，反而会给宽度带来问题。

比如，人工智能现在的发展会带来一个实际结果，就是会替代很多新

的工作岗位。过去有个说法，说大家不要担心，因为技术创新包括人

工智能可以创造更多生产岗位。但是，在很多领域中，它可能取代了

十个工作岗位，最后只创造了一个新的工作岗位，剩下九个人。

前一段时间武汉的网约车自动驾驶提出以后，很多网约车和出租

车的司机马上就有反应了。因为这一批人如果有点办法的话，他不会

去开网约车、出租车的。现在搞了一个新的科技，把这一部分人的工
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作给挤掉了。我们马上会遇到一个很矛盾的问题，自动驾驶和人工智

能重要，是硬道理，但是这么多人的就业也重要，也是硬道理。现在

两个硬道理碰在一起了，怎么办？

由此，如果经济增长的宽度问题不解决好，只在高度上搞创新，

那么最后经济增长率还是上不去。因为最后决定经济增长速度的，实

际上还是高度问题，不能替代宽度问题的解决。

城乡居民基本养老保险覆盖 5.5 亿人，其中 1.7 亿人领养老金，

每个月领 200 多块钱。形成对比的是，城市中机关事业单位员工的养

老金平均为 6000 多块，城镇中企业职工的养老金平均 3000 为多块，

和农民养老金的差距最高差近 30 倍。养老金不足的缺口，将影响中

国一半左右人口的消费增长。所以，这个问题如果不解决，对经济将

带来全局性的影响。

建议在十五五期间，通过将较大规模的国有权益资本划拨社保基

金，并进入资本市场运作。通过短期财政补贴和完善长期缴费制度等

多措并举的方式，建立起覆盖全民满足基本生活需求、城乡居民差距

逐步缩小的养老保障体系。

具体而言，分两个阶段。第一个阶段，在 2025 年的基础之上，

用 3年的时间，将农民的养老金收入由目前的 200 多块钱提到 620 块

钱，也就是农村的低保水平。第二阶段，再用两年时间把它提到 1000

块钱，也就是和城镇职工养老金的替代率基本持平，达到基本生活保

障的水平。

实施这个措施以后，首先，在宏观上，大概在今后五年的时间里，
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可以新增需求 8.3 万亿，每年拉动 GDP 增长 0.3 到 0.5 个百分点。

第二，城镇居民养老金与农民养老保险的差距的倍数，将会由

15:1 缩减到 3.5:1。

第三，在稳股市方面，如果较大规模的将国有资本划拨社保基金，

并同时进入资本市场，对现在中国资本市场的稳定非常重要。中国资

本市场长期不稳定是因为它缺少一个像养老基金、共同基金等等这些

机构投资者。据测算，如果按照上述想法实施以后，中国股票市市场

上的养老金资产比重达将到 20%以上，缩小和发达国家资本市场中养

老金资产占比的差距，对我国股市的长期增长稳定也是非常重要的。

有删节。

（本文来源：睿见 Economy，2025 年 8 月 24 日。作者系国务院发展研究中

心原副主任）


